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一、單一選擇題 (1~20題 每題3分；21~41題 每題2分)

(   ) 1. 下列何者為動量的單位？ (A) kg m   (B) kg m/s  (C) kg m2/s2  (D) kg m2/s  (E) kg m/s2？
(   ) 2. 質量　m　的木塊以初速　v0　衝出，滑行　L　距離後停止，則摩擦力施於木塊的衝量量值為
(Ａ)　mv0　(Ｂ)
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(   ) 3. 質量為20公斤的小車以2公尺∕秒的速率在光滑的水平地面上運動，而質量為60公斤的人（原在小車上隨車運動）跳出此車，當此人到達地面時，對地面沒有相對運動，則小車的速度會變為何？
(A)向後，8公尺∕秒　(B)向後，6公尺∕秒　(C)向前，8公尺∕秒　(D)向前，6公尺∕秒　(E)靜止。
(   ) 4. 一物體的質量為1公斤，以10公尺∕秒的切線速率作半徑為0.5公尺的等速圓周運動，則向心力的量值為多少？
(A) 400牛頓  (B) 200牛頓  (Ｃ) 100 牛頓  (D) 50牛頓  (E) 25牛頓
(   ) 5. 承上題，此質點的運動週期為多少秒？ (A) 
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(   ) 6. [image: image58.emf]質量皆為m的三個質點排在一直線上，間距皆為L，如圖所示，則質點 o 所受的引力為何？
(A) 0   (B) 
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(   ) 7. 承上題，則質點 p 所受的引力為何？ (A) 0   (B) 
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(   ) 8. 地球的半徑約為6400公里，則太空梭在離地面3200公里高處的重力加速度應為地表重力加速度的多少倍？
(A) 
[image: image16.wmf]1

3

 (B) 
[image: image17.wmf]2

3

 (Ｃ) 
[image: image18.wmf]4

9

 (D) 
[image: image19.wmf]3

2

 (E)  
[image: image20.wmf]9

4


(   ) 9. 臺灣在2004年5月發射的福爾摩沙二號人造衛星，屬於低軌道衛星，每日環繞地球運行十多圈，兩次經過臺灣海峽的上空，則下列有關該衛星在軌道運行的敘述，何者錯誤？
(A)該衛星環繞地球的轉速比地球自轉快
(B)該衛星作圓周運動所需的向心力，是由地心引力所提供
(C)由於低軌道運行，該衛星可能受有空氣阻力的影響
(D)運行多年後，該衛星的軌道有可能愈來愈接近地面
(E)該衛星屬於同步衛星。
(   ) 10. 兩個繞地球作圓周運動的人造衛星，距離地面的高度不同；已知圓周運動的向心加速度（a）與速度（v）的關係可表示為
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，其中r為人造衛星的軌道半徑，則下列敘述，何者錯誤？
(A)軌道愈高者，衛星的速率愈慢        (B)衛星質量愈大者，週期愈長

(C)週期愈長者，衛星的速率愈慢　      (D)軌道愈高者，受到的重力加速度愈小
(E)軌道愈高者，衛星的角速率愈小。
（
C
）
11.
當高速前進的汽車緊急停下時，利用安全帶與安全氣囊，可以降低車內乘客可能受到的傷害。下列有關這兩種安全配備的敘述，何者正確？
(A)充氣後愈難壓縮的安全氣囊，愈能保障乘客的安全  (B)安全氣囊比安全帶更可以有效地使乘客留在座位上
(C)安全帶須能伸縮，才可使乘客緊急停下的時間增長  (D)安全帶的寬度愈窄，愈能保障乘客的安全。
（
C
）
12.
從同樣高度落下的玻璃杯，落至水泥地上很容易打碎，而落至草地上則不會，這是因為下列何項原因所致？
(A)落至水泥地面的動量較大　　　　(B)落至水泥地面的接觸時間較長     (C)落至草地地面所承受的衝力較小　

(D)落至水泥地面的動量改變較慢    (E)落至水泥地上的動量改變量較大。

（
D
）
13.
在某衝突事件中，雙方人馬互相丟擲雞蛋，在混亂中，小居被丟擲的雞蛋打中頭部，並在接觸0.2秒後黏於頭上；設雞蛋的質量為0.02公斤，且在碰撞過程中，小居所受的淨力平均值為10牛頓，則雞蛋所受的動量變化量值為多少kgm/s？　
(A)0.1　(B)0.001　(C)0.2　(D)2　 (E)20。

（
B
）
14.
某機關槍每分鐘可發射300顆子彈，每顆子彈的質量為10公克，若子彈以300公尺∕秒的速度垂直擊中岩壁後立刻停止，則岩石所受的平均衝力為多少牛頓？
(A)10　(B)15　(C)20　(D)30　(E)40。

（
  B
  ）
15. 下列有關等速圓周運動的敘述，何者正確？

(A)向心力為定值，使物體作等加速度運動           (B)向心力產生向心加速度，使運動的方向改變

(C)如果向心力突然消失，則物體將沿徑向向外射出   (D)等速圓周運動的速度是保持不變的。

（
C   
）
16.
 棒球賽一名投手以水平速度108公里∕小時，擲出質量約為0.2公斤的棒球。如果投手對原靜止棒球的加速時間約為0.15

               秒，則投手對棒球的平均施力約為多少牛頓？
(A)16  (B)30  (C)40  (D)108  (E)200。

（
 A   
）
17.
 光滑的水平地面上，質量為M的砲身以水平方向射出質量為m的砲彈。若砲彈的出口速率為v，則砲身的後退速率何？
(A)
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（  
D  
） 18. 下列運動中，符合「動量守恆定律」的是哪一種運動？ 
   (A)用力推鉛球　(B)拔河比賽　(C)自由落體運動　(D)煙火爆炸的瞬間　(E)兩車碰撞的過程 (經一段時間)。
（
E
）1
9.
一塊黏土鉛直落在水平移動的滑車上並黏住，若滑車移動的表面為光滑面，則將黏土與滑車視為同一系統來看時，整個過程中下列敘述何者正確？
(A) 此系統在鉛直方向動量守恆　　　　 　　(B) 黏土的動量沒有變化
(C) 此系統的總動量始終維持不變　         (D) 滑車的動量始終維持不變
(E) 此系統在水平方向的動量始終維持不變。

（
E
）
20.
滑車在光滑的水平面上等速滑動，今有一磚塊垂直落入滑車中，而滑車繼續行走，則磚塊落入前後，水平方向動量和的變化，以下列哪一圖形較為正確？
(A)[image: image27.emf] (B)[image: image28.emf] (C)[image: image29.emf] (D)[image: image30.emf] (E)[image: image31.emf]
（  A   
）21.
穿著冰鞋靜立在結冰的地面上之兩人互推後，在冰面光滑的條件下，則何者錯誤
(A) 兩人的速度等大且反向　       (B) 兩人動量等大且反向　 (C) 兩人受力量值相同、方向相反 

              (D) 兩人的動量變化等大且反向   　(E) 總動量為0

（
 B  
）
22.
 自水平地面滑行的物體，突然分裂為質量相等的兩塊，其中一塊以初速的3倍向前衝，則此裂塊的動量與另一塊物體
             動量的比值為何？
  (A)3　(B)-3　(C)2　(D)-2　(E)1。

[image: image59.emf]（  
D  
）23 . 玩具飛機懸吊在一細繩下端，繞水平圓形軌道等速率飛行，如
  圖所示，則下列有關此玩具飛機運動的敘述，哪一項正確？
  (A)飛機的速度保持不變            (B)飛機以動力作為圓周運動所需的向心力

             (C)飛機的加速度指向前進方向      (D)飛機所受的合力指向軌道圓心。

（
E
）
24.
一質量為20公斤的小車，裝有質量3公斤的細砂，而以6公尺∕秒的速率在光滑地面上滑行，若車底有一小孔，細砂自小孔漏出，則當細砂完全漏出時，車速變為多少公尺∕秒？
(A)2　(B)3　(C)4　(D)5　(E)6。

（
E
）
25.
質量為1.00公斤的物體以3.0公尺∕秒向東的速度沿水平方向前進時，突然分裂為A、B兩塊，若裂開時A塊的質量為0.20公斤，速度為5.0公尺∕秒向西，則此時B塊的速度為何？
(A)1.0公尺∕秒，向東　(B)2.0公尺∕秒，向西　(C)2.5公尺∕秒，向東　(D)3.0公尺∕秒，向西　(E)5公尺∕秒，向東。

（
A
）
26.
質量為6公斤的滑板以5.0公尺∕秒的速率在光滑的水平地面上滑動，一質量為30公斤的小孩由地面跳上滑板，若欲使滑板停止不動，則小孩跳上滑板時，對地面的水平速度量值須為多少公尺∕秒？
(A)
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  （
A
   ）
27.
 A、B兩物體的質量分別為1公斤、3公斤，速度的量值分別為6公尺∕秒、3公尺∕秒，若兩者相向運動發生碰撞而結為一體，則合體速度的量值為多少公尺∕秒？  (A)
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（
E
）
28.
下列關於「等速圓周運動」的敘述，何者正確？ 
(A) 為等速運動 　           (B) 半徑固定時，加速度量值與速度量值成正比
              (C) 為等加速運動            (D) 角速度固定時，加速度量值與半徑成反比
            　(E) 加速度必指向圓心。

（
D
）
29.
下列關於「等速圓周運動」的敘述，何者正確？
(A)可以稱為等速運動　(B)因為為等速率運動，所以加速度恆為零　(C)為等加速運動　　　
(D)加速度量值不變　  (E)瞬時加速度方向恆與速度平行。

（
C
）
30.
一質點作半徑為2公尺的等速圓周運動，已知質點的向心加速度量值為8公尺∕秒2，則質點在圓周上的速率為多少公尺∕秒？　(A)8　(B)4
[image: image39.wmf]2

　(C)4　(D)2
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（
A
）
31.下列關於探測火星的敘述，何者正確？
(A)火星與水星一樣是太陽的行星，而火星的軌道半徑大於一個天文單位
(B)火星是太陽系中最鄰近地球且較地球靠近太陽的行星，因此較可能存在生命
(C)火星與地球一樣具有相同的繞日週期，因此有相似的季節變化
(D)火星與地球一樣具有衛星，因此有相似的晝夜變化
(E)火星繞日軌跡為橢圓，公轉一圈的時間小於地球上的一年。

（
D
）
32.
通訊衛星繞地球的赤道運轉，其週期與地球的自轉相同，此種衛星稱為同步衛星。相對地，由地面看此衛星好像是懸在高空中靜止不動，則下列有關同步衛星的敘述，何者正確？
(A)它的位置太高，不受地球引力的作用       (B)它所受的太陽引力恰等於地球對它的引力
(C)它所受的月亮引力恰等於地球對它的引力   (D)它所受的地球引力，恰等於它繞地球作等速圓周運動所需的向心力。

[image: image60.emf]（
C 
）33.
2003年8月，火星與地球的距離是數萬年來最接近的一次，右圖為其示意圖（未按實際比例描繪），則下列哪一選項是主要的原因？
(A)地球與火星同時位於近日點附近            (B)火星位於遠日點附近，地球位於近日點附近
(C)火星位於近日點附近，地球位於遠日點附近  (D)火星位於近日點附近，地球的位置沒有影響
(E)地球位於遠日點附近，火星的位置沒有影響。
（
A
）
34.
我國在2004年5月發射的福（華）衛二號人造衛星，屬於低軌道衛星，每日繞地球運行十多圈，兩次經過臺灣海峽上空，則下列有關該衛星在軌道運行的敘述，何者錯誤？
(A)該衛星繞地球的轉速比地球自轉慢                (B)該衛星利用太陽能環繞地球運行，與地心引力有關
(C)由於低軌道運行，該衛星可能受有空氣阻力的作用  (D)運行多年後，該衛星的軌道有可能愈來愈接近地面。

（
D
）
35.
在大氣中飛行的民航飛機，與在太空中沿圓形軌道運行的人造衛星，都受到地球重力的作用，則下列有關民航飛機與人造衛星的敘述，何者正確？
(A)飛機在空中飛行時，機上乘客受到的地球重力為零
(B)人造衛星內的裝備受到的地球重力為零，因此是處於無重量的狀態
(C)飛機在空中等速前行時，若飛行高度不變，則不需耗用燃料提供前行的動力
(D)人造衛星在圓形軌道上等速前進時，可以不需耗用燃料而提供前行的動力
(E)人造衛星的裝備愈重，則運轉速率愈慢。

（
B
）
36.
兩質點間的萬有引力與其質量的乘積成正比，而與其距離的平方成反比。小君想從重力常數G、地球表面的重力加速度g、和地球的半徑R去估算地球的質量M，則她寫出的正確計算式應為下列何者？
(A) 
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（  A
）
37.
具有相同體積且質料均勻的實心鐵球與鋁球，從離地面等高處由靜止自由落下，重力加速度的量值為g；在落下的時間均為t時（尚未到達地面），若忽略空氣阻力及風速的影響，則下列敘述何者錯誤？
(A)兩球所受的重力相同  (B)兩球下落的距離相同 (C)兩球有相同的速度 (D)兩球的質量不相同 (E)兩球有相同的加速度。

[image: image61.emf]（
 E  ）
38.
福衛三號衛星系統的衛星繞行於距離地面約800公里高度的軌道上，假設衛星作等速圓周運動，則下列有關此衛星繞地球運轉的敘述，何者正確？
(A)萬有引力作為衛星繞地球運轉所需的離心力　
(B)衛星的加速度沿其軌道的切線方向，並與其切線速度同向　
(C)衛星的加速度沿其軌道切線方向，並與其切線速度反向　
(D)衛星的加速度方向和衛星與地心的連線方向平行，且為指離地心方向
(E)衛星的加速度方向和衛星與地心的連線方向平行，且為指向地心方向。

（
E
   ）
39.
 將兩個大、小實心球靠在一起，如圖所示，已知小球的質量為m，大球的質量為4m，

              則大、小兩球間的萬有引力為何？   (A)
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（
A
）40.一般認為銀河系中心有一個超大質量的黑洞。有些天文學家估計這黑洞的質量大約是太陽的四百萬倍
，太陽離此超大質量黑洞的距離約為28,000光年。如果太陽、該超大質量黑洞與地球排成一直線，且二者對地球的主要影響只有萬有引力，則這個超大質量黑洞和地球之間的萬有引力，大約是地球和太陽之間萬有引力的多少倍？(28,000光年大約是
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41.
國際太空站上的太空人長期處於失重的狀態，生活中有許多特別的現象，請問太空人為什麼會處於失重的狀態?
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(A) 外太空失重是因為外太空離地面太遠，所以感受不到地心引力。
(B) 因為地心引力剛好當做太空站作圓周運動的向心力。
(C) 太空中無大氣壓力，因此感受不到重力的存在。
(D) 太空站的質量不夠大，因此所受的萬有引力很小。
(E) 太空站受地球的引力恰等於月球的引力，達靜力平衡而失重。[image: image57.wmf]
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